

暖心便民精致化服务 基础信息精准化采集 风险隐患精细化防范

市南区人口管理服务“精益求精”

本报12月3日讯 “只要去趟社区就解决了问题,还用不排长队。”市民刘女士丢失身份证后,就近来到湛山社区智慧警务驿站一层智能服务区,在多功能警务一体机上根据机器操作指引,很快完成了身份证挂失办理,便捷体验让刘女士丢身份证的郁闷散去不少。刘女士的遭遇是市南区紧盯群众急难愁盼问题,探索人口管理服务新模式的一个缩影。今年以来,市南区不断提升人口管理精细化水平,开启户政服务新篇章。

为给居民们提供暖心便民精致化服务,市南区实行户政业务“就近办”

“随时办”,在全区建设两个示范性智慧警务驿站,开设驿站户政业务窗口,添置“全警通智慧小屋”,群众可轻松自助办理相关户籍业务。在智慧警务的加持下,市民实现公安交驾管、身份证办理、外事查询和银行金融类等多项业务,进一步延伸了基层服务触角。

市南区还创新提出“流动户籍室”服务机制,针对有业务办理需求但行动不便的群众,主动提供上门采集信息、送证等服务。深入农民工聚集的建筑工地,开展电子居住证推广宣传工作,面对面讲解申领方法,手把手操作演示,共计开展专场活动5次,服务流动

人口500余人。

市南区地处沿海商圈,是全市高层楼宇的集中地,共有高层楼宇584座,数量多、管理难度大。为实现基础信息精准化采集,市南区把高层楼宇作为城市治安管理的攻坚重点,对重点楼宇先后开展4次专项行动,摸排单位1600余家,切实掌握各类楼宇基础信息。为及时掌握楼宇单位、人员变动情况,市南区还探索建立大数据情报研判模型,深度整合摸排信息、社采信息等数据。截至目前,共登记并录入单位3800余家,从业人员29000余人,核录流动人口7500余人,实有人口信息案前采集率

实现大幅度提升。

“您好,我们是珠海路派出所社区民警,来入户走访的……”在珠海路街道辖区内,民警们敲开一户户居民的房门。为实现风险隐患精细化防范,市南区持续深入推行社区警务机制改革,建立领导干部包联社区警务机制,形成“1+1+2+N+N”社区综合治理新格局,即1名实职领导干部、1名社区民警、2名辅警、N个网格员、N支社会巡逻力量共同发挥作用,每月走访社区居民110户以上,实现全区重点人员排查走访全覆盖。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 姜小凡)

市北区推出全省首家未成年人综合教育矫治基地

打造罪错未成年人分级干预“青岛样板”

本报12月3日讯 12月3日,市北区人民检察院打造的山东省首家未成年人综合教育矫治基地正式亮相,来自市北区第二实验小学2021级三班的学生们成为了首批“体验官”。该基地免费面向青岛市未成年人开放,学校、家长可在工作日拨打83011921预约参观。

市北区未成年人综合教育矫治基地位于邱县路9号,占地面积460平方米,是由原市北区人民检察院青少年法治教育基地升级打造而成。基地共两层,第一层设有检察宣告室和司法社工办公室。检察宣告室用于对拟帮教的未成年人开展宣告、训诫工作,同时还可用于开展模拟法庭。基地创新性引入社工组织常驻办公,司法社工可在基地内为涉案未成年人提供心理疏导、社会调查、观护帮教、亲职教育、行为矫正等专业服务。基地第二层是综合教育矫治功能区,用于开展未成年人的一般犯罪预防、对不良行为未成年人的干预和对涉罪未成年人的教育矫治工作。专区设置司法社工作站、法治教育专区以及青苗课堂。司法社工作站设有宣泄室、档案室、家庭教育指导室和

心理咨询室四个功能室,由司法社工在此开展专业性的司法社会工作服务。法治教育专区为市北区人民检察院的青少年法治教育基地,也是山东省首个数字化法治教育基地。

“我院数字化法治教育展厅现已研发了九个与未成年人权益保护息息相关的普法主题。后期,会打造更多的普法主题,满足不同群体的需求。”市北区检察院第三检察部主任黄曼说。

“12月4日是我国的国家宪法日,同学们了解宪法吗?从每个人出生开始,宪法一直在为我们的成长保驾护航。”现场,市北区检察院未检部门工作人员带领学生们了解宪法,当天也拉开了市北区检察院“宪法宣传周”活动的序幕。

据了解,市北区检察院通过持续探索创新,逐步形成了司法、社会、学校和政府、专家等协同开展工作的“1+1+1+N”的综合教育矫治模式,实现了从一般未成年人到罪错未成年人教育、矫治的全覆盖,打造了罪错未成年人分级干预的“青岛样板”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 刘甜)

聆听榜样故事 感受道德力量

青岛市道德模范故事汇基层巡讲城阳专场活动在河套街道举行



青岛市道德模范故事汇基层巡讲城阳专场活动在河套街道举行。

本报12月3日讯 为大力弘扬和传承中华民族优秀传统文化,广泛践行社会主义核心价值观,1日上午,“德耀青岛·礼赞模范”——青岛市道德模范故事汇基层巡讲城阳专场活动在河套街道城阳八中举行。

活动在舞蹈《国学少年》中拉开帷幕,4位文明实践宣讲志愿者真实生动地讲述了一个个道德模范的感人事迹。淬炼11年,以精益求精、精雕细琢的工匠精神投身企业生产工作中的“青岛市文明市民”王京京;勇救落水居民、撑起生命力量的“青岛市文明市民”陈德亮;八年如一日悉心照顾八旬病母,用行动诠释“孝”字的“青岛市文明市

民”孙高谋;14年如一日坚守替父还债40万元的承诺,用行动诠释“诚信”二字的刘同龙。朴实的语言、详实的事例、真挚的情感赢得现场观众的阵阵掌声,共同感受着震撼人心的道德力量。

一名道德模范就是一座精神丰碑,一个道德故事就是一曲感人肺腑的心曲,一场宣讲活动就是一席丰盛的道德盛宴。下一步,城阳区将更好发挥道德典型的示范作用,通过“感动城阳”道德模范、“城阳身边好人”等选树活动,让身边好人成为宣讲主角,用群众听得懂的语言、喜闻乐见的方式,不断讲好“城阳故事”,赋能“美德信用”建设。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 栾丕炜 通讯员 朱彧瑶)

大鲍岛新景象和老照片



大鲍岛是青岛里院建筑最集中、面积最大的街区,孕育了青岛的商业文化、都市文化。大鲍岛的文化风情与生活百态,深深烙印在青岛人的记忆深处。随着城市更新的推进,今天的大鲍岛掀开了崭新的篇章。

摄影 李勇智

